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SESIÓN ORDINARIA OCTOGÉSIMA SEGUNDA
DEL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA CRUZ

MARTES 3 DE OCTUBRE DE 2023

En Santa Cruz, a 3 días del mes de octubre de 2023, procede a reunirse el Concejo Municipal de
Santa Cruz, constituido en su Sesión Ordinaria Octogésima Segunda, presidida por el Sr. Alcalde
Gustavo William Arévalo Cornejo. Presente los Sres. Concejales Sr. Bryan Moreno Silva, Sra. Rossana
González Vargas, Sr. Luis Piña Gómez, Sra. Ana Cardoch Parodi, Sr. Pedro Zúñiga Poblete y Sra. Luz
Parraguez Castro. Actúa como Secretario Municipal el Sr. Mauricio Toledo. Presente en sala el Sr.
Álvaro Retamal, Administrador Municipal y Sr. Mauricio Rojas, Director de Control

1.- TABLA

● Modificaciones Presupuestarias de Educación.

● Convenio Centro de la Mujer.

● Varios.

2.- DESARROLLO DE LA SESIÓN:

Siendo las 9:49 hrs. el Sr. Presidente abre la sesión.

3.- LECTURA DEL ACTA ANTERIOR:

Se entrega el acta de la sesión Ordinaria 81° de fecha 26 de septiembre del presente año,
para su posterior aprobación.

Se aprueba el acta de la sesión Ordinaria 80° de fecha 12 de septiembre y Extraordinaria 70°
de fecha 14 de septiembre, ambas del presente año, sin observaciones.

4.- CORRESPONDENCIA

Despachada

1. Memo N° 182 a DIDECO, solicita informe entrega ayuda en emergencia y atender solicitud de
Conjunto Folclórico Amor por la Cueca.

2. Memo N° 183 a SECPLAN, solicita proyecto de aceras en Paniahue e información sobre
licitación de Parquímetros.

3. Memo N° 184 a Ornato y Aseo, solicitud de Junta de Vecinos Los Maitenes sobre contenedores
de basura.

4. Memo N° 185 a Deportes, solicitudes de Club Deportivo Los Polacos y Avance de Quinahue, por
arreglos de recintos deportivos.

5. Memo N° 186 a Administrador, sobre solicitud de auditoría.
6. Memo N° 187 a Tránsito, sobre habilitación de doble vía en Avenida La Paz.
7. Memo N° 188 a DAEM, sobre contratación de abogado para realizar sumarios pendientes.
8. Memo N° 189 a Finanzas, solicita informe de gastos por Fiestas Patrias.
9. Memo N° 190 a Finanzas, informa asistencia de Concejales mes de septiembre.
10. Certificado N° 709, Nuevos Derechos Farmacia.
11. Certificado N° 710, Contrato Licitación Mantención Cancha Estadio Municipal JMG.

Recibida

1. Memo N° 567, de Seguridad, solicita aprobar Convenio Ecuador.
2. Memo N° 437, SECPLAN, informe Licitaciones.
3. Ordinario N° 63 de Control, sobre decreto de Pago N° 1738 de DAEM con observaciones.
4. Carta de Jubel Contreras, solicita patente de minimarket.
5. Carta de Club Deportivo Los Polacos, solicita apoyo para reparar cancha.
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6. Carta de la Junta de Vecinos Lomas de Colchagua, agradece gestiones de seguridad en Fiestas
Patrias.

7. Invitación de la Intendencia de la Municipalidad de Lavalle, para seminario Latinoamericano de
Vinos Caseros y Artesanales.

5.-ANÁLISIS DE LA CORRESPONDENCIA:

El Concejo Municipal aprueba la suscripción del Convenio de Cooperación Interinstitucional entre
el Consejo Nacional de Gobiernos Parroquiales Rurales de la Provincia de Pichincha, Ecuador y la
Ilustre Municipalidad de Santa Cruz, Chile, en el Programa de Certificación en Gestión de Riesgos en la
Planificación del Desarrollo y Ordenamiento Territorial. El Concejo Municipal se pronuncia de la
siguiente forma:

Sr. William Arévalo : Aprueba
Sr. Bryan Moreno : Aprueba
Sra. Rossana González : Aprueba
Sr. Luis Piña : Aprueba
Sra. Ana Cardoch : Aprueba
Sr. Pedro Zúñiga : Aprueba
Sra. Luz Parraguez : Aprueba
(Certificado N° 711)

El Concejo Municipal aprueba autorizar al Sr. Alcalde William Arévalo Cornejo, a participar del
Seminario Latinoamericano de Vinos Caseros y Artesanales, a realizarse entre los días 26 y 27 de
octubre del presente año, en Lavalle, Mendoza, Argentina. El Concejo Municipal se pronuncia de la
siguiente forma:

Sr. William Arévalo : Aprueba
Sr. Bryan Moreno : Aprueba
Sra. Rossana González : Aprueba
Sr. Luis Piña : Aprueba
Sra. Ana Cardoch : Aprueba
Sr. Pedro Zúñiga : Aprueba
Sra. Luz Parraguez : Aprueba
(Certificado N° 712)

El Concejo Municipal aprueba autorizar a los Sres. Concejales Bryan Moreno Silva, Rossana
González Vargas y Luz Parraguez Castro, a participar del Seminario Latinoamericano de Vinos Caseros
y Artesanales, a realizarse entre los días 26 y 27 de octubre del presente año, en Lavalle, Mendoza,
Argentina. El Concejo Municipal se pronuncia de la siguiente forma:

Sr. William Arévalo : Aprueba
Sr. Bryan Moreno : Aprueba
Sra. Rossana González : Aprueba
Sr. Luis Piña : Aprueba
Sra. Ana Cardoch : Aprueba
Sr. Pedro Zúñiga : Aprueba
Sra. Luz Parraguez : Aprueba
(Certificado N° 713)

El Sr. Presidente comenta que en el mes de noviembre se recibirá la visita de una delegación de
60 autoridades ecuatorianas, en el marco de este convenio.

6.- INFORME DEL SR. PRESIDENTE

El presidente informa sobre un cambio en el horario en el Servicio de Urgencia de Alta
Resolución (SAR) en la comuna. El horario se redujo debido a convenios del Ministerio de Salud, lo que
limita la atención en el SAR de 17:00 PM a 8:00 AM de lunes a viernes, mientras que los fines de
semana sigue siendo de 24 horas. Se realizaron gestiones para mantener el horario diurno, pero no
tuvieron éxito.
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El municipio toma medidas paliativas para los usuarios locales, y se informa que solo se
atenderán morbilidades de vecinos locales en el SAR de 08:00 a 17:00 horas, mientras que los
pacientes de otras comunas deben acudir al hospital. El CESFAM y el SAR atenderán cualquier
urgencia, pero los casos muy urgentes se trasladarán al hospital. A pesar de un paro nacional del
servicio de salud, el SAR sigue funcionando normalmente gracias a esta estrategia.

El presidente agradece a los funcionarios del SAR y destaca el compromiso y prestigio del centro
de salud. Se mantendrá operativa una ambulancia en la población de Santa Cruz.

Además, se menciona un plan para reemplazar árboles en las veredas de O'Higgins con
arbustos debido a problemas de seguridad y raíces invasivas.

7.- DESARROLLO

● Modificaciones Presupuestarias de Educación.

El Concejo Municipal aprueba las siguientes modificaciones presupuestarias de Educación:

N° 10

Disminución de Gastos $3.000.000

Aumento de Gastos $3.000.000

El Concejo Municipal se pronuncia de la siguiente forma:

Sr. William Arévalo : Aprueba
Sr. Bryan Moreno : Aprueba
Sra. Rossana González : Aprueba, solicita que se realicen las investigaciones sumarias
correspondientes.
Sr. Luis Piña : Aprueba
Sra. Ana Cardoch : Aprueba
Sr. Pedro Zúñiga : Aprueba, solicita que se realicen las investigaciones sumarias
correspondientes.
Sra. Luz Parraguez : Aprueba
(Certificado N° 714)

● Convenio Centro de la Mujer.

El Concejo Municipal aprueba autorizar la modificación de Convenio de Transferencia de Fondos
y Ejecución Servicio Nacional de la Mujer y la Equidad de Género de la Dirección Regional del
Libertador General Bernardo O’Higgins y la Ilustre Municipalidad de Santa Cruz, para el Programa
Centro de la Mujer Santa Cruz - Atención, Protección y Reparación Integral de Violencia contra las
Mujeres por un monto de $59.817.799. El Concejo Municipal se pronuncia de la siguiente forma:

Sr. William Arévalo : Aprueba
Sr. Bryan Moreno : Aprueba
Sra. Rossana González : Aprueba
Sr. Luis Piña : Aprueba
Sra. Ana Cardoch : Aprueba
Sr. Pedro Zúñiga : Aprueba
Sra. Luz Parraguez : Aprueba
(Certificado N° 709)

El Sr. Presidente destaca y felicita el trabajo desarrollado por el Centro de la Mujer, en la
comuna.

● Varios.
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El Sr. Concejal Bryan Moreno presenta los siguientes puntos varios:

1. Se suma a los agradecimientos y a las felicitaciones al Centro de la Mujer, por todo el trabajo
que han realizado cada una de sus funcionarias. Trabajo importante para todas las mujeres de
nuestra comuna y de otras comunas también que llegan hasta este lugar. Por la concientización
que hacen sobre el tema y por la gran dedicación que le ponen a que este trabajo sea en
beneficio de todas las mujeres de nuestra zona.

2. Destaca que este es el mes del cáncer de mama, solicita reunión de comisión para que se
informe sobre las actividades que se realizarán en torno a esta temática durante este mes.

3. Agradece al Club de Huasos del Rincón de Panamá por la invitación a la procesión de San Pío,
el día domingo pasado.

4. Solicita que se pueda arreglar el camino del Peral, dándole alguna respuesta a los vecinos de lo
que se está haciendo, para que ellos también sepan en qué proceso está el proyecto. Así mismo
el Callejón del Peumo de Isla de Yaquil y Camino de la Vega de la Isla del Guindo. (Memo N°
191)

5. Solicita que se analice alguna forma de evitar el estacionamiento de furgones afuera del Colegio
IRFE. Quizás poder conversar con el rector, con quienes correspondan, para pedir que estos
furgones cuando van a dejar los niños en la mañana puedan entrar al establecimiento en lugar
de quedarse en la calle.

6. Solicita una revisión de árboles en las calles Aníbal Pinto y Santa María. Esto a petición de los
vecinos, ya que los árboles que se encuentran en estos lugares son muy antiguos y es muy
peligroso que alguno de estos pueda caer y producir un accidente. (Memo N° 192)

7. Acusa recibo del Ordinario de control N° 63 por decreto de pago de DAEM y solicita que se
investigue lo que allí se indica. (Memo N° 193)

8. Se suma a la carta del Club Deportivo de los Polacos por arreglo del recinto deportivo. (Memo
N° 194)

9. Saluda en este mes a los asistentes de la educación, a los feriantes, sobre todo a aquellos
feriantes de la comuna, y a los adultos mayores.

10. Agradece a la administración la preocupación por los vecinos de Lomas de Colchagua, durante
la actividad de fiestas patrias.

11. Agradece el trabajo que se está realizando para tener todo lo necesario también en el sector de
Los Boldos en estos días en torno a lo que es el nombre de la calle Irma Green, cuando se va a
conmemorar también el primer aniversario de su fallecimiento.

12. Solicita que se pueda reparar las veredas entre Domeyko y el Callejón Labé, ya que se
encuentran en muy malas condiciones y agradece que se estén realizando los trabajos de
arreglo de veredas en la entrada al sector de los Boldos por Casanova. (Memo N° 191)

13. Solicitar un cambio de nombre de una señalética, en 21 de mayo, con Calle Los Lingues, según
lo que indican los vecinos y según su escritura, esto siempre se ha llamado Calle Los Lingues y
hoy con la instalación de la nueva señalética se puso el nombre de Los Espinos. (Memo N° 191)

14. Solicita hacer una reparación de eventos, sobre todo Las Viñas y también en el camino a la Isla
del Guindo. (Memo N° 191)

15. Solicita saber en qué estado están los trabajos en torno a los puentes que fueron destruidos con
la inundación en Panamá.

El Sr. Presidente se refiere a la reparación del camino al Peral, indica que se está coordinando la
compra de áridos y mejoramiento de la carpeta del camino debido a los daños causados por la lluvia.
Respecto del uso del estacionamiento en el IRFE, indica que está autorizado el ingreso para los
furgones escolares, pero se está solicitando a los transportistas que cumplan con las normas y a los
padres que no dejen sus autos fuera del área designada. Sobre el puente en el Rincón de Panamá,
indica que se está buscando una solución para el puente que beneficie a los adultos mayores en la
zona, con la posibilidad de un trato directo para acelerar el proceso. También se menciona la necesidad
de un proyecto de ingeniería y mejoramiento de la caja de la quebrada.

La Sra. Concejala Rossana González presenta los siguientes puntos varios:

1. Saluda a las profesionales del Centro de la Mujer y valora el trabajo que se realiza de atención,
acogida, prevención y protección a las mujeres que lo necesitan.

2. Acusa recibo del informe de licitaciones, de la solicitud de don Jubel Contreras, reitera la
solicitud del Club Deportivo Los Polacos respecto al apoyo y la posibilidad de ver de qué manera
se puede mejorar el campo deportivo que a raíz del desfile, de la solicitud de la Junta de Vecinos

SESIÓN ORDINARIA OCTOGÉSIMA SEGUNDA
DEL CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA CRUZ

MARTES 3 DE OCTUBRE DE 2023

4



REPÚBLICA DE CHILE
I. MUNICIPALIDAD DE SANTA CRUZ
CONCEJO MUNICIPAL
MTE/nro

Lomas de Colchagua agradeciendo la gestión en materia de seguridad por las actividades que
se realizaron en fiestas patrias y de la invitación del municipio de Lavalle.

3. Acusa recibo del ordinario N° 63 de la dirección del control donde observa un decreto de pago, el
1738, por elección arbitraria del proveedor. Esto corresponde al DAEM, solicita que se tomen las
medidas correctivas. (Memo N°193)

4. Consulta por el proyecto del patio techado de la multicancha de la escuela de Apalta. (Memo
N°193)

5. Solicita el retiro de escombros en el pasaje Tarapacá y en la avenida Gabriela Mistral que se
están transformando en puntos de acopio.

6. Comenta que este fin de semana se realizó una importante actividad denominada Concurso de
Composiciones Inéditas de Cuecas. Solicita que se pueda evaluar el protocolo de las actividades
que el municipio financia con tanto esfuerzo. En esta ocasión, el municipio hizo un tremendo
esfuerzo, el Concejo Municipal aprobó un monto importante, por no decir más del 50% de lo que
significa financiar una actividad de esa naturaleza, pero no puede ser que se obvíe el protocolo y
que además se utilice para hacer proselitismo político. Sugiere evaluar la ordenanza de
subvenciones municipales para dejar establecido cuál es el protocolo que deben tener
actividades tan importantes y tan relevantes que se realizan con recursos del municipio.

7. Consulta sobre si hay novedades respecto del fondo de equidad que debiera llegar a la comuna
de Santa Cruz a través de la ley de Royalty Minero.

8. Comenta que este es el mes del de las personas mayores, también es el mes de la prevención
del cáncer de mama. Solicita saber si la Dirección de Salud tiene algún programa para hacer una
bajada a las usuarias y usuarios de la comuna de Santa Cruz. (Memo N° 195)

9. Destaca la reunión que sostuvo junto con los Concejales Parraguez, Cardoch y el Sr. Presidente,
en Villa Amanecer, donde se realizaron algunos compromisos, como la implementación de
cámaras de seguridad y, además, la posibilidad de poner en tabla la ordenanza de cierre y
pasaje. Así mismo, agradece el desalojo en ese mismo sector de parte de la dirección de
seguridad en conjunto con Carabineros.

El Sr. Presidente comenta que se dieron las instrucciones para hacer el retiro de escombros en
la comuna. En relación al Royalty Minero, comenta que la captación de recursos será para el año 2025.
Respecto de la reunión con los vecinos de Villa Amanecer, comenta que se dieron las instrucciones para
la instalación de cámara, mejoramiento de área verde, poda de árboles, mejoramiento de iluminación y
un arreglo integral del sector. Así también se refiere a la Ordenanza de Cierre de Calles y Pasajes.

La Sra. Concejala Rossana González, hace entrega de informe sobre su participación en la
Investidura de Pueblos Mágicos.

El Sr. Concejal Luis Piña presenta los siguientes puntos varios:

1. Felicita el trabajo realizando por el Centro de la Mujer en la comuna.
2. Comenta que realizó visita al sector la Patagua, donde tienen problemas con su planta de

tratamiento de aguas servidas. Solicita atender el requerimiento de los vecinos. (Memo N° 192)
3. Agradece el inicio de los trabajos de pavimentación en sector Lo Moreno.
4. Manifiesta su preocupación por las subvenciones municipales que no han sido entregadas.
5. También comenta sobre el proyecto de Cancha en Panamá, se deben subir las bases al portal,

solicita celeridad en este tema.
6. Se refiere a los horarios de atención de SAR, el que corresponde a una instrucción de parte del

Ministerio de Salud.

El Sr. Presidente felicita al Sr. Piña por su trabajo y su contribución al desarrollo del camino del
Rincón de Panamá. Menciona que el municipio y el concejo han priorizado proyectos en esta área, y
destacan los beneficios que estos proyectos han aportado a la comunidad. También menciona la
próxima construcción de cancha en Panamá y la importancia de estos proyectos para la comunidad.
Además, señala que el SAR (Servicio de Atención de Urgencia) sigue operando para los vecinos de
Santa Cruz con algunos cambios estructurales para garantizar la atención de urgencia.

La Sra. Concejala Ana Cardoch presenta los siguientes puntos varios:

1. Felicita a los asistentes de la educación, también a los feriantes y a los adultos mayores
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2. Felicita a las funcionarias de la oficina La Mujer por cada uno de los logros que han obtenido
durante este tiempo ya que muchas de las mujeres que participan en forma constante están
satisfechas con el resultado de cada una de sus inquietudes e iniciativas.

3. Solicita que se pueda reparar la señalética ubicada en el pasaje La Lajuela esquina con pasaje
Quinahue. (Memo N° 196)

El Sr. Presidente se refiere también a la apertura de calle La Paz, la que está en proceso de
revisión y estudio.

El Sr. Concejal Pedro Zúñiga presenta los siguientes puntos varios:

1. Felicita a los asistentes de la educación y los feriantes.
2. Solicita dar respuesta al Club Deportivo los Polacos y también al Avance Quinahue que han

enviado un tema sobre mejoramiento de sus canchas de fútbol. (Memo N° 194)
3. Se refiere al tema de la arborización los problemas que hay por las raíces que afectan las

infraestructuras. Comenta que se han producido accidentes por este tema, por lo que solicita que
se realice un proceso de arborización en calle O'higgins. Hace un llamado a la comprensión
respecto a este tema. (Memo N° 192)

4. Expresa su preocupación por la desprolijidades en relación a los discursos protocolares en
actividades públicas, ya que no solo sucedió en el Comité de la Cueca, sucedió también en los
desfiles.

5. Comenta que estuvo conversando con los trabajadores del SAMU, quienes tienen su base en la
calle Adriano Díaz y solicitan a la Municipalidad poder dar curso a comodato del espacio físico,
antes mencionado a fin de invertir en mejoras para las condiciones mínimas de estadía de sus
trabajadores.

6. Felicita al Comité Ejecutivo de la Cueca por su excelente organización. Felicita a todos los
competidores que participaron.

7. Solicita reparar el callejón Las Violetas, de la Isla de Yaquil. También poder entregar y poder
mejorar esa situación, que ya se había hecho mención anteriormente, con relleno. También
acelerar el proceso de mejoramiento de los callejones. (Memo N° 191)

El Sr. Presidente se refiere a la situación del SAMU y la necesidad de un comodato para
mantener sus instalaciones. Se menciona que se han tenido reuniones con el SAMU y la autoridad
regional para discutir la inversión en un terreno, pero se cuestiona si tienen los recursos para
mantenerlo. También señala que los comodatos se entregan a la red de salud, que no parece dispuesta
a invertir. Además, menciona la importancia de que el SAMU cumpla con normas y tiempos de llegada,
y se discute la responsabilidad del municipio en mantener las instalaciones operativas. Se sugiere la
necesidad de transparentar la situación y cambiar actitudes para mejorar la colaboración entre las
partes involucradas.

La Sra. Concejala Luz Parraguez presenta los siguientes puntos varios:

1. Saluda a los asistentes de la educación, como así también a los adultos mayores y tecnólogos
médicos.

2. Agradece la invitación del Hospital de Santa Cruz, para la ceremonia de aniversario
3. Acusa recibo del Memo N° 567, de seguridad, del Memo N° 437, de SECPLAN, informe de

licitaciones, del ordinario N° 63, de control, sobre el decreto de pago número 1738, del DAEM,
con las observaciones pertinentes.

4. Solicita informe de entrega de agua por parte del camión aljibe. (Memo N° 197)
5. Felicita a la comunidad del Rincón de Panamá por la actividad que realizaron, en el Rincón de lo

Moreno, el domingo recién pasado.
6. Felicita a los autores, compositores y a los intérpretes de las doce cuecas que participaron en el

44° Concurso de Composición Inédita de Cuecas este fin de semana recién pasado. Considera
que fue un evento de gran nivel, no solamente las cuecas que estaban en competencia. Pero así
también manifiesta su molestia por la organización de este concurso. Considera que este año no
estuvo a la altura, hay muchos cabos que quedaron sueltos y eso dio pie a muchas falencias.
También hubo muy poco marco de público independiente de que se hayan entregado las
invitaciones y que se hayan entregado en tiempo récord, creo que la organización debería haber
hecho más publicidad para el concurso. Es una cantidad de millones importante que el municipio
de Santa Cruz, el 80% de la actividad fue financiada por el municipio haciendo grandes
esfuerzos y opina que eso debía mostrarse. Se deben revisar para el próximo año este tipo de
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situaciones.
7. Solicita reunión de comisión mixta, de salud y género, para conocer las actividades que se van a

realizar en este mes por el cáncer de mama.
8. Solicita reunión de comisión de fomento productivo, para que los encargados de la oficina

comenten sobre la feria que se realiza en Claudio Cancino.
9. Comenta que considera positiva la realización de seminarios y actividades con alcaldes, con

concejales, con delegaciones extranjeras, porque eso también le da un plus al municipio y no
solamente se hace conocido nacionalmente, sino que también internacionalmente.

10. Entrega informe de participación en la investidura de Pueblo Mágico en el sur de Chile.

El Sr. Presidente finaliza abordando la propuesta de convocar a un comité ejecutivo para aclarar
asuntos en el consejo, la ayuda a emprendedores afectados por la emergencia, el apoyo a funcionarios
de salud en huelga, reconocimientos a diversas instituciones y el esfuerzo del municipio en tiempos
difíciles. También mencionó la importancia de promocionar la ciudad de Santa Cruz y finalizó con
comentarios sobre la importancia de tomar decisiones coherentes en relación con la cultura y el folclore
local.

7.- El Sr. Presidente procede a cerrar la sesión siendo las 11:25 horas

8.- Se deja constancia que el desarrollo íntegro con todas las observaciones, opiniones y
sugerencias de los Sres. y Sras. Concejales y el Sr. Presidente, de la presente Sesión, queda registrada
en formato electrónico de audio.

MAURICIO TOLEDO ESPINOSA
SECRETARIO MUNICIPAL

SANTA CRUZ, 3 de octubre de 2023.
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